

- 我国成功发射遥感四十七号卫星
- 神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动
- 2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》发布

坚定信心真抓实干 奋力实现“十五五”良好开局 ——从中央政治局会议看2026年经济工作方向

12月8日,中共中央政治局召开会议,分析研究2026年经济工作。

会议总结分析今年经济工作,对明年经济工作作出一系列重要部署,必将进一步坚定发展信心、凝聚发展共识,有效应对各种冲击挑战,巩固拓展经济稳中向好势头,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

今年经济社会发展主要目标将顺利实现

2025年是“十四五”规划收官之年,在中国式现代化进程中具有重要意义。

会议总结一年来经济工作,作出重要判断:以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,统筹国内国际两个大局,实施更加积极有为的宏观政策,经

济社会发展主要目标将顺利实现。

“今年以来,面对外部压力加大和内部困难较多的复杂局面,党中央科学决策,各地区各部门狠抓落实,前三季度我国国内生产总值同比增长5.2%,在全球主要经济体中保持前列,继续展现强大韧性和活力。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

会议指出,我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,改革开放迈出新步伐,重点领域风险化解取得积极进展,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示,今年以来,新质生产力加快培育,中国经济增长注入新动能。“两新”“两重”政策加力扩围,活跃资本市场、综合

整治“内卷式”竞争等一系列政策部署发力显效,推动高质量发展不断取得新成效。

会议认为,过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

“十四五”时期我国经济社会发展取得新的重要成就,为“十五五”奠定了更坚实的基础,积攒了更充足的底气。坚定信心、乘势而进,一定能推动中国式现代化建设不断取得新成就。”郭丽岩说。

明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效

2026年是“十五五”规划开局之

年,做好经济工作至关重要。

“十五五”规划建议指出,“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,“我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”。

围绕做好明年经济工作,会议指出,“要坚持稳中求进、提质增效”,“更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全”。

“两个‘更好统筹’的要求,准确把握明年发展环境的严峻复杂形势,尤其是准确把握国际形势演变对我国发展的深刻影响,释放了以高质量发展确定性应对各种不确定性的鲜明信号。”国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健说。

(下转三版)

“遵”行新风尚·文明我先行

“爱国心 红城情”12·9新时代文明实践示范活动举行

本报讯 (记者 周黎 胡博)

12月9日,“遵”行新风尚·文明我先行——“爱国心 红城情”12·9新时代文明实践示范活动在遵义师范学院举行,本次活动由市委宣传部、市

精神文明办、市教体局共同主办。

活动当天,来自遵义师范学院、遵义职业技术学院、遵义医药高等专科学校、贵州航天职业技术学院的师生带来了《光亮》《心

同此愿》《青春的名义》《为梦想奔跑》等节目,涵盖歌舞、朗诵等多种表演形式。

活动通过节目表演,铭记革命历史,抒发爱国情怀。以歌曲舞蹈为载

体,展现新时代青年学生青春洋溢、积极向上的精神文明风貌。

活动中,各高校的师生代表还进行了文明宣誓,让文明新风尚落于当下,见于行动。

桐梓县专场新闻发布会举行

本报讯 (记者 闫秋雷 吴凡 徐华蔚)12月9日,“黔北枢纽·开放共赢”桐梓打造渝黔合作桥头堡的城镇化战略实践”桐梓县专场新闻发布会举行。会议介绍了近年来该县新型城镇化建设进展与成效,并就相关问题回答记者提问。

记者从发布会上获悉,桐梓县促“内畅”强“外联”,交通网络更加完善,形成了“承黔接渝”的城镇化空间体系,构建起“强化极核、点轴联动、区域平衡、融合协调”的空间格局。

协同发展步伐加快。一产方面,2025年1-11月销往成渝地区农产品达2.8万吨,销售额达4.49亿元。二产方面,1-11月,绿色能源产业产值3.16亿元,销往成渝市场原煤达133万吨。三产方面,今年以来接待游客1762.19万人次,实现国内旅游消费209.32亿元,较去年同期增长分别为15.8%、19.69%,均位居全市第一;房地产市场完成投资18.77亿元,完成商品房销售面积29.16万m²。民生保障扩面提质。教育方

面,深化巴蜀云课堂合作,2025年1-11月开展跨区域视频直播课程1.07万节、双师联合教研7891次。医疗方面,推进医保互惠互认,今年以来本县群众赴渝就医3.35万人次,报销医保资金3776.33万元,重庆籍参保人员在桐梓就医购药11.75万人次,支付医保资金1077.27万元。就业方面,今年以来,通过多点发力,促进城镇新增就业6001人;与重庆南岸区、綦江区建立劳务协作机制,群众赴渝就业3万余人次。治理方面,建立边界警务协作

站3个,化解跨区域矛盾纠纷35件。通过智慧城市管理平台,受理城市管理问题3.21万件,结案3.2万件,结案率99.6%。便民方面,1-11月办理跨省通办户籍业务2012起、异地身份证审签1.9万余人次,居住证1705张。今年以来办理业务4032件,实现1760项政务服务网上可办、1514项“零跑腿”。

下一步,桐梓县将始终锚定“黔北枢纽·黔渝合作桥头堡”战略定位,以更实举措奋力谱写区域协同发展新篇章。

要“实干”不要“虚功”

赵登银

“口号震天响,落实一场空”“材料出政绩,盆景造典型”“上午发文件,下午要总结”……近年来,基层对形式主义的吐槽声此起彼伏,尤其是在一些地方,上级检查与下级迎检“同台飙戏”,对比更是“惨烈”。有网友辣评:仿佛在演一种很新的“政务COSPLAY”。

问题出在哪里?“实干”太少,“虚

功”过猛。所谓“虚功”,就是只靠“笔杆子”“照相机”“大屏幕”造景,只求“面上光”“镜头亮”“材料响”,到头来群众却得不到半点实惠。

在当下的治理生态中,“虚功式”施政并不罕见:

“材料政绩”代替实际成效。有的地方把“写得好”等同于“干得好”,年终总结动辄几十页,PPT精

议贯彻会议、以文件落实文件”现象屡见不鲜。会议开了很多、文件也下发不少,却不见真正落实。原因何在?责任不清、协调不力、资源未配,全靠开会“表态”充数。结果是干部疲于应付,群众望眼欲穿,问题原地打转。

“盆景式”示范掩盖整体短板。为迎接检查或争取试点,一些地方集中资源打造“样板村”“示范点”,道路刷黑、墙面粉白、标语上墙,甚至临时雇人扮游客、摆摊位。可一旦没有检查,就只能一切照旧。这种“点上开花、面上荒芜”的做法,不仅白白浪费了公共资金,更让老百姓对政府失去信任。

(下转二版)



近日,汇川区“古琴非遗传承”创新创业主题沙龙举办,活动以“创新创业+非遗活态传承”为主线,推动古琴文化与现代创新思维深度融合,为古琴传承人、创业者与爱好者搭建跨界交流平台,助力汇川非遗创新IP打造与文旅产业高质量发展。

(朱瑞 周倩 记者 陈义鹏 摄影报道)



本报讯 (吕雪松 记者 李培松 李燕 马云才 金泉泉 凤冈融媒)“现场分红发物资,让大家更有获得感。”12月9日,凤冈县蜂岩镇朱场村洋溢着欢乐祥和的氛围。该县2025年村级集体经济全员分红在这里拉开帷幕。村民们早早来到现场,脸上挂满喜悦和期待。

在村民曹小美看来,蚕桑、茶叶加工等产业共同撑起了村级集体经济的“致富伞”,分红也持续给村里带来变化。

“以前是开不起群众会,群众常会说村委会那‘几爷子’。今年已开了8次群众会,村庄美化怎么干,产业发展如何抓……一项项都给群众讲得清楚、明白,得到大家认可。”曹小美说,村干部已前前后后忙碌了半个月。黄伟、蒋家富等群众看到村干部忙不过来,纷纷主动帮忙。

今年68岁的冉隆朝家中有6口人,领到12斤菜籽油的他笑得合不拢嘴。谈及村级集体经济时,老人连连称赞:“现在卖给村里的股份经济合作社一斤茶青能卖5元!村里有了榨油坊、茶叶加工厂,大家日子越来越有盼头!”

朱场村党总支书记、村委会主任蒋永贵介绍,此次分红以菜籽油为主要物资,村委会从村民手中收购了15吨菜籽,通过村股份经济合作社榨油坊加工成1万斤菜籽油,按每人2斤(价值22元)的标准发放,让村民享受到发展的“甜头”。

“发展村级集体经济要做大、管好、共享‘蛋糕’,把真金白银装进群众口袋。”凤冈县县委常委、县组织部部长许峰说,2024年以来,我们深入推进“五分五定”工作法,把资源资产盘活与因地制宜发展产业结合起来,结合全县89个村(社区)实际,制定“一村一方案”,探索资产出租型、入股分红型、劳务服务型、专业化生产型、供应链补短型“五型”集体经济发展模式。从即日起,全县47个村级集体经济纯收入超过10万元的村(社区)将陆续开展全员分红,分红资金达251万元。

“我们将把全员分红作为检验村级集体经济真实增长的重要抓手,作为政策宣讲、干群连心的桥梁纽带,多措并举推动分红质量提升、覆盖面提升,确保分红合法合规、公平公正,真正通过发展新型农村集体经济,壮大集体经济,激活农村各类要素潜能和群众内生动力,赋予农民更多财产权利,实现强村与富民结合,让发展成果惠及更多群众。”凤冈县委书记马华笃定说道。

当日分红大会结束后,村民们提着菜籽油,三三两两结伴回家,热议着来年的打算。冉隆朝满心期待地说:“盼着明年分红能更多、更好,按时兑现,日子一年比一年红火,不辜负咱们的期盼。”

东西部协作进行时

数字赋能珠遵协作 电商助力乡村振兴

记者 庞飞

从围着灶台转,到围着订单转,湄潭县抄乐镇群丰村农村妇女陈文美的生活因电商而变。

“手机成了新农具,直播成了新农活。”她通过网络直播,把湄潭茶叶、大米卖成爆款,年销售额高达120余万元。个人增收的同时,她更成为“领头雁”,带动周边农户共同搭上电商快车。

陈文美的蜕变,是珠遵协作聚焦电子商务,激活乡村振兴内生动力的一个鲜活注脚。

自珠海与遵义建立对口协作关系以来,双方紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的主线任务,将电子商务作为驱动产业协作、促进消费帮扶的关键抓手。

双方立足遵义特色农产品资源禀赋,通过构建线上线下融合的电商销售体系、打造消费帮扶品牌、培育本土电商人才等系列举措,有效拓宽了遵义农产品销售渠道,显著提升了产品附加值与企业市场竞争力,带动了农业产业升级与群众就业增收。

“我们搭建多元销售平台,拓宽遵义好物的‘出山’通道。”广东省粤黔协作工作队遵义工作组负责人说。在线上销售渠道方面,遵义、珠海两地积极引入并依托大型电商平台开展合作;同时,鼓励发展社交电商、直播电商、社区团购等新业态。借助粤黔协作平台优势,开展“珠澳美食节”等跨境活动,积极探索对接澳门及粤港澳大湾区高端消费市场。

线下展销,既能展示品牌,又能让消费者近距离体验遵义好物。在珠海支持下,遵义在珠海核心商圈及大型社区设立了“贵荟馆·珠海馆”、凤冈锌硒茶专卖店(体验馆)等8个消费帮扶产品实体店,构建起稳定的线下展销体验网络。同时通过高层次、高频次开展各类经贸交流会、产销对接活动、遵义绿色产品宣传推介活动、电商消费购物节等活动,并充分利用广博会、广东区域协作消费帮扶产品交易中心等国家级、省级平台影响力,实现线上线下高效联动,显著提升遵义产品市场曝光度和消费者体验感。

(下转二版)